

“全球产业共同发展论坛(2025)”取得重要成果



联合国训练研究所纽约办公室主任、全球艺术与文化发展研究院主任马克·苏哈索大使



中国常驻联合国代表团参赞刘立群



清华大学全球产业研究院首席专家何志毅



2006年诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学讲席教授Edmund S. Phelps



清华大学全球产业研究院秘书长曾劲松



2025年4月22日,由联合国训练研究所(UNITAR)主办,清华大学全球产业研究院学术支持,知一产业研究院承办的“全球产业共同发展论坛(2025)”在纽约联合国总部举办。论坛取得了丰硕的成果。

当前,经济全球化、一体化正面临诸多挑战,给全球经济发发展带来了许多不确定性。如何正视全球产业格局,并在全面分析各国产业实力与企业实力的基础上,促进国际产业交流与合作,共同探索产业发展新路径,推动全球经济可持续发展,构建人类命运共同体,是各国共同关注的问题。

联合国训练研究所纽约办公室主任、全球艺术与文化发展研究院主任马克·苏哈索大使,中国常驻联合国代表团参赞刘立群,清华大学全球产业研究院秘书长曾劲松出席并致辞,各国驻联合国使团代表及社会各界人士参加了会议。

刘立群在致辞中表示,“当前,世界经济复苏和增长动力不足,单边主义和保护主义‘阴云密布’,全球治理体系正经历深刻的调整,全球产业共同发展论坛在此背景下举行,对我们坚定信念,携手前行,推进共建人类命运共同体,具有重要意义。”

此次论坛上,清华大学全球产业研究院首席专家何志毅教授发布了《全球产业格局研究2025—基于上市公司的数据分析》研究报告,该报告基于全球

48618家上市公司的数据,对全球产业格局进行了系统分析,通过市值、营收、利润等核心指标计算各国产业实力系数,根据企业的国家属性评估各国在不同产业领域的实力。研究对全球产业分类标准(GICS)进行了修正,对163个四级产业的国家产业实力和企业实力进行了详细分析梳理,并重点分析了美国、中国、日本、欧洲等主要经济体的产业优势和领军企业。研究还对各国产业的科技含量、制造业、生产性服务业与消费性服务业的比重进行了分析。

何志毅教授研究团队的三名研究员——华领医药创始人陈力博士、中国劳动学会副会长张占武博士、知一思享主编邬曦,分别就全球医药产业的机遇与挑战、全球产业分类标准(GICS)的修正研究、全球产业集中度与产业结构等研究课题做了主题分享。

2006年诺贝尔经济学奖得主、哥伦比亚大学讲席教授Edmund S. Phelps通过回顾20世纪80年代欧洲经济衰退提醒人们注意,一国政策会对本国、乃至全球产生长远、间接的影响。

一国经济的增长与衰退必定会与全球经济挂钩,地区经济的增长必定在全球产业链内,产业合作可以促进全球经济持续增长。如何通过国家间的协调开展不以牺牲公平竞争的合作与贸易,是我们共同面临的问题。

Edmund S. Phelps通过回顾20世纪80年代欧洲经济衰退提醒人们注意,一国政策会对本国、乃至全球产生长远、间接的影响。一国经济的增长与衰退必定会与全球经济挂钩,地区经济的增长必定在全球产业链内,产业合作可以促进全球经济持续增长。如何通过国家间的协调开展不以牺牲公平竞争的合作与贸易,是我们共同面临的问题。

哥斯达黎加杰出专家Amaj Rahimi Midani指出,我们在农业、水产养殖业面临诸多挑战,实践与认知之间存在显著差距,基因选择与育种创新方面仍需要持续努力;相对于陆地农业,水产养殖具有更高的复杂性与不确定性。从“零饥饿”到环境保护,除了持续投入,更需要全球协作应对气候危机和环境修

复。农业正处在一个十字路口,我们需要共同选择一条人类与自然共生共存、和谐发展之路。

中国驻联合国使团、联合国中文翻译处、联合国经济社会理事会、美国驻联合国使团均派代表参加了论坛,各位代表对论坛的成功举办表示祝贺,对论坛的成果给予高度评价,并表示会后将更深入地研究论坛的各项报告。

这次论坛再次证明,教育、研究及开放交流仍是创新与发展的源动力。联合国倡导的公平和可持续发展,是我们共同的价值观基础,没有任何单一组织、政府机构可以单独繁荣。各国民学术机构与政策制定者需携起手来,将我们共同的价值观转

化为行动,互信、互联、互通,促进可持续对话,这体现了联合国的核心理念,是构建长期公平解决方案的基石,将为人类子孙后代塑造更光明的未来。

在当今的国际局势下,与会代表一致呼吁完善全球产业发展体系,推动各国产业不断迭代、优势互补、协同发展。作为行动型新型智库,清华大学全球产业研究院积极响应和参与中国倡导的“全球发展倡议GDI”,并将致力于与全球各类国际组织、研究机构、智库机构、产业领军企业的合作,为建设一个更加合理、更加完善、更加美好的全球产业生态体系贡献力量。

(中企)

【链接】

清华大学全球产业研究院于2015年成立,已形成年度报告、行业研究地图、领先企业评价体系等重要成果。此次论坛上,清华大学全球产业研究院首席专家何志毅教授发布了《全球产业格局研究2025—基于上市公司的数据分析》研究报告。这次成果发布,有利于理解国际产业格局,识别新兴趋势,支持优势互补、助力各国协同增长、良性竞争,推动全球产业持续均衡发展。

